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GYALLAY DOMOKOS

f . Közel száz esztendővel ezelőtt a jó Isten 
: ; értékes kinccsel ajándékozta meg a szépségé- 
' iről híres Gyergyó vidékét: a Gyilkos-tóval. 
P )fNincs is annak párja az egész világon" 

mondja a gyergyói ember, aki bejárta katona

sági válság olyan hagy nyomorúságra juttatta 
őket. Mert eddig még pénzzé tették a jó gyér* 
gyói deszkát, boronát, eladogatták az észtéin 
dős tinót, megtermett a mindennapi kenyér, 
nek való rozs, de ma — a gazdasági válság a

Borban Talján-országot, Osztrák-országot, 
és igaza is van, mert a Gyilkos-tó és környéke 
ma már világhírnévre tett szert Aki egyszer 
meglátogatja, nem felejti el másodszor — 
Számtalanszor visszatérni s megcsodálni. Nagy 
reménységeket is fűz Gyergyó népe ehhez a 
Ézéji vidékhez, különösképpen amióta a gazda- 

legjobban a gyergyói fát tette tönkre. Nincsen 
pénz, nincs hitel, dolgozná már agyon, magát 
a székely, de kinek!!

De megvan az a gyönyörű hegy-koszorú 61 
minden természeti szépség koronája: a Gyilkos, 
tó — minden gyergyói szemefénye drágl 
kincse.



Most már igazán csak rajtunk múlik, 
hogy az elszegényedett — gazdaságilag leg
jobban megviselt gyergyóiakon segítsünk, 
hogy kamatoztassuk nekik ezt az. istenadta 
ajándékot.

•
A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet — dr. 

Somody András kezdeményezésére — már 
régen tervbe vette, hogy korcsolyázóit függet
lenítve az itteni szeszélyes téli időjárástól és 
egy arra alkalmas helyen — a Gyilkos-tavon 
— közös gyakorlatozásra összegyűjtse.

Dr. Csiky és dr. László urak, a Gyergyó- 
szentmiklósi Sport Egylet vezetői a legna.- 
gyobb örömmel és igazi székely vendégszere
tettel- siettek a szép terv megvalósítására. 
Karácsony másodnapján az ország legjobb 
korcsolyázóiból álló lelkes csapat el is indult 
a Gyilkos-tóhoz, hogy annak téli szépségeit — 
sport lehetőségeit fölfedje — terjessze.: A tár
saság, otthoni kényelemmel az ottani közbirto
kosság menedékházában volt elszállásolva. 
Jakabffy Béla házigazdának kitűnő kosztja, és 
kedves szállóhelye minden dicséretet megér
demel.

Hét nap kedves, színes emlékeit egyi
künk sem fogja elfelejteni. Megmásztuk a 
Czohárd hóboritotta szikláit, megcsodáltuk az 
Oltárkő megmászhatatlan szikláit, a Békás
szorost mesébe illő jégcsapjaival. Meghatódva 
tettünk fogadalmat, hogy minden évben vissza
jövünk. Nekünk is nagyon a szivünkhöz nőtt 
ez a szép álomország.

Ami pedig a Gyilkos-tó jegét illeti, bi
zony kiállotta a legnagyobb tüzpróbát, mert 
tavaszias napsütésben (ingujra vetkőzve) a 
híres cölöpök között a legkitűnőbb tükörjégen 
korcsolyázhattunk. A jég vastagsága 50, de 
néhol a 80 centimétert is eléri. A környék
beliek szerint tavasszal a balatoni rianás-hoz 
hasonló robajjal kezdődik olvadása. Bebizo
nyosodott, hogy a vidék és a Gyilkos-tó jege 
vetekedik a svájczi téli sport és üdülőhelyekkel.

Fájdalommal váltunk el e szép vidéktől, 
a menedékház emlékkönyve pedig uj lappal 
gyarapodott.

„Jöjjenek el, nézzék meg mások is: szép-e 
csakugyan a Gyilkos-tó és vidéke, próbálják 
meg, jól érzik-e magukat nálunk“ — írták a 
gyergyóiak.

Felelet erre: hálás köszönet és igaz baráti 
ígéret, hogy ezután gyakrabban és többen fo
gunk elmenni. Mert ott az égigérő „üveg- 
hegyek“ között le nem irható természeti szép
ségeket, téli-nyári sportot, igaz magyar ven
dégszeretetet találtunk és találni fog min
denki, aki oda elmegy. Minden egyes fillér, 
amit o célra költünk jó helyre megy — Gyer- 
gyónak nehézségekkel küzdő népéhez.

ifj. Bankó Nándor.

Minden román kormánynak állandó ■ 
soha nem változó törekvése az volt és le:; !, 
hogy a magyarságnak politikai szervezet: 
szétbontsa és ez a törekvés annál erősebbé ví 
lik, minél inkább' valószínűnek mutatkozik { j 
siker. Erre a célra évenkint óriási összegek: ’ 
költ a titkos ^rendelkezési alapokéból. N; j 
gyón elősegíti tehát ezt a törekvést az, 
magyar támad a magyar ellen és egység j 
magatartásuk helyébe egymás ellen viaskot ; 
magyar pártok keletkeznek. Hivatkozni s: 
retnek arra, hogy „egyik sem képviseli a n. á 
gyár népel“, mint ezt ország-világ előtt ht ; 
dette több évvel ezelőtt két magyar párt le: j 
zése idején. Q

A Magyar Párt szétbomlasztására i: j 
nyúló román kísérletek kezdettől . fogva [ £ 
Székélyföldön próbálkoztak eredményt éléiig 
mert itt van az erdélyi magyarságnak mi i 
tömegben együttlákó jelentékeny része. A síH 
kelység Erdély szegény vidékét lakja, hol ( f 
általános gazdasági, leromlás,is sutyosabV 
érezteti hatását, mint máshol és az ennek föl Jf 
tán keletkezett elkeseredettség alkalmas. 
talajt képez az egymást vádoló egyenetlenét 
gekre. A kormánypolitika arra is számit, he: a 
a magyar egységből való kiválások és maga f[ 
között keletkező pártviszályok a szétszór: i 
élő többi magyarságra is kihatással lesznek: 
máshol is bomlások indulnak meg. Ezért p Q 
fektusok, föszolgabirák, állami tanítók, cser i 
őrök és más hatósági közegek a Székelyfölc 
a Magyar Párt ellen minden eszközzel, ve' ’j 
közvetlenül, vágy erre eszközül ajánlkozó r j$ 
gyarok által elégedetlenséget kelteni igyel: i 
nek. Akik e szervezetnek élén állanak, a: ’( 
saját népük előtt lejáratni, a velük szem! .1 
megnyilatkozó bizalmat megrontani min' 1 
főtörekvésnek tartották, melynek szolgálat i 
főleg magyarokat használnak fel. ; t

Most is a prefektura utasította a közsc- 1: 
elöljáróit, hogy népessé tegyék azon gyűl t 
két, melyeket az a magyar ember rendez, r 
fajtestvérei tömegének üldöztetése, elfogat { 
meghurcolása, választási jogainak kigun 
lása és fegyverrel való szétkergetéso árá f 
.kormányhatalom képviselővé tett. Ezen a 
tóságilag támogatott gyűléseken szórja a
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Álakat a Magyar Párt és annak parlamenti 
képviselete ellen, folytatásul azon fairaga- 
' szoknak, mélyekkel a prefektura árasztotta el 
í ‘a megye minden községét.
1 Magyarok közül is akadnak többen, kik 
í 'esztendőkön keresztül hatósági személyek előtt 
j a valótlanságok halmazát hordják össze. Volt 
' prefektusok és rendőrtisztek előtt, a mi so- 

' j rainkból éveken át sokan jelentek meg buj- 
i! káló árulkodással, amiről még az emlitett hi
fi vatalos személyek is undorral beszélnek.
'1 i Az egész székelység jövője, megélhetése 
f és utódainak boldogulása ellen most készül a 

legsúlyosabb csapás. .Törvényjavaslat fekszik 
} ■ a képviselőház előtt a közbirtokosságok tulaj
aidon jogának m^semmisitésére. Ez a javaslat 
yfaz erdők és legelők kezelését ki akarja venni 

a közbirtokosságok jogköréből és az állami 
•.hatóságok rendelkezése alá tartozó községi 
* iszervek kezelésébe utalja. Nem arra kellene 

r{ minden gondot, időt, munkát fordítani, hogy 
[az egész székelység mint egy test tiltakozzék 
■ sí terv magvalósitása elleni
« p Ehelyett mi történik Csikmegyébenf 
l p Dr. Makkay Domokos ügyvéd és Bartalis 
j Ágoston nyug, főszolgabiró üdvözölték a bu- 
f 'karesti törekvést és olyan nyilatkozatokat tet- 
’f fok közzé, melyek minden jóérzésü magyar 
ö emberből megdöbbenést váltanak ki. Résztvet- 
>tek Bukarestben múlt év december hó 13-án 

’• az párt alakuló értekezletén is. Makkay 
f {Domokos ügyvéd a gyergyói községekben 
t most gyűléseket rendez, melyeken a liallgatók 

folyton hallják, hogy minden bajnak a Magyar
1 {Párt az okozója. Január 10-én Gyergyószént- 

Miklóson tartott gyűlést, melyen két idegen 
jelent meg Bukarestből, kik gyalázó szavakkal 
illették a romániai magyar kisebbség képyi-

< teleiét.
; í A román uralom tizennegyedik éve óta 

Csikmegye székely népe nem látta ezeket a 
bukarestieket és soha részt nem vettek azon 
küzdelmekben, melyeket eddig az ezer oldalról 

, Megtámadott életérdekeink védelmére foly-
< tatni kellett *—> de most eljöttek a csíki szé

kelység részére tanácsokat adni és hazug vá
dakat hangoztatni. Azon a gyűlésen azonban

l, T:em esett szó arról, hogy a csíki székely föld- 

mivest, iparost, kereskedőt és másokat az igaz
ságtalanul súlyos adóztatás lészegényitette; 
nem beszéltek arról, hogy a közbirtokosságaink 
terheit elviselhetetlenségig fokozták, hallgat
tak arról, hogy az agrárreform címe alatt köz
ségeink, közbirtokosságaink, iskoláink, óriási 
értékű ősi birtokaiktól fosztattak meg; nem 
tárták elő, hogy román templomok, román- 
nyelvü állami iskolák, román kulturegyesüle- 
tek, regáti tanítók és tisztviselők, erdőörök, 
csendőrök részére székely rokkantaktól, hadi
özvegyektől, árváktól és 1—3 holdas kisgaz
dáktól is az „agrárreform“ elvette a földet és 
ezzel nyomorba taszította ezeket; nem adtak 
felvilágosítást arról, hogy községeink lakossá
gát a hatóság törvénytelenül olyan súlyos köz
munkára kényszeríti, melyet román lakosságú 
megyékben nem rendelnek el; nem tiltakoztak 
az ellen, hogy romlottlelkii egyéneket nevez
nek ki sok községben azoknak igazgatására és 
a közvagyon kezelésére; nem emeltek szót azon 
állatias kegyetlenségek ellen, melyeket csend
őrök követnek el egyre-másra a kezükbe ju
tott védtelen fajtestvéreinkkel szemben, nem 
volt szavuk az ellen, hogy községeink vagyo
nát és a lakósok adóját olyan iskolák fenntar
tására fordíttatják, melyekben a székely nép 
gyermekei anyanyelvűnkön Írni és olvasni 
sem tanulnak meg; hallgattak a 20—28 évi be
csületes szolgálat után uccára kidobott nyo
morgó székely vasutasokról; a rengeteg vissza
élés és fajunkat érő folytonos megtámadtatá- 
sok ellen senki sem szólalt fel; nem tárgyaltak 
arról, hogy a székelységet érő bajok tömegén 
mi módon lehetne segíteni, vagy az azért küz- 
ködő magyar képviselőnek milyen támogatást 
lehetne nyújtani, hanem azok ellen uszították 
a székely népet, kik hosszú évek óta kormá
nyok és törvényhozás előtt tárták fel mind
azt, ami az egész magyarságot romlásba vitte 
és akik a világ itélőszéke elé, mint legvégső 
fórum elé is eljuttatták a soha nem orvosolt 
legsúlyosabb panaszokat.

Ezekről nem beszélnek a Jorga magyar 
bizalmasai. Miféle szervezés volna hát elég 
ahhoz, hogy köztünk a testvérharc és egymás 
ellen való fenekedés megszűnjék 1

Dr. Pa'ál Gábor,

A. ' • *- 1 .* •-
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A német állásfoglalás követ
kezményei. Előző számunkban 
jelentettük, hogy a németek mi
lyen súlyos lépésre szánták el 
magukat akkor, amikor a hadi- 
sarc további fizetését megtagad
ták. A megtagadás egy Svájcban 
tervezett nemzetközi összejöve
tel küszöbén történt, ahol éppen 
a hadisarc további fizetésének 
módjáról kellett volna tanács
kozni. A német kancellár előre 
kinyilvánitott állásfoglalása két
ségessé tette a már kitűzött ta
nácskozás megtartását. Ez nem 
jelenti a tanácskozás teljes el
maradását, hanem csak elha
lasztását, valószínűleg junius 
végére. Különösen a francia új
ságok vannak az elhalasztás 
mellett, nem minden alap nélkül 
utalva arra, hogy Németország a 
kapott halasztás miatt most úgy 
sem köteles fizetni, tehát ha
laszthatatlan szükségesség nem 
okolja meg a tanácskozás meg
tartását. Ezenkívül most sem az 
angol ,sem a francia miniszter
elnök nem tudnának megjelenni, 
távollétükben pedig alig lehetne 
eredményes munkát végezni. — 
Nagy akadály az is, hogy Ame
rika elmaradna a tanácskozás
ról, sőt még megfigyelőt sem 
küldene arra. Amerika nélkül 
pedig nehéz erről a kérdésről 
tárgyalni, hiszen ő a fő-fő hite
lező, ez idő szerint azon az állás
ponton van, hogy követeléseit 
nem engedi el. Anglia sem haj
landó az elengedésre, csak hosz- 
szabb fizetési halasztást akar en
gedélyezni, számítása szerint öt 
évet, mig Franciaország egy, 
legfeljebb két évi halasztást fo
gadna el. Ezzel szemben Olasz
ország a háborús adósságok tel
jes törlését kívánja. Ebben a te
kintetben tehát a német állás
ponthoz csatlakozott. Már ebből 

lehet látni, hogy a mostani ta
nácskozás alig tudna megoldást 
találni. Ennyiféle s annyira el
térő felfogást egyeztetni ilyen 
rövid idő alatt lehetetlen. Ezért 
valószínűnek kell tartanunk a 
tanácskozás elhalasztását. Pedig 
— olasz hirek szerint —■ Musso
lini meg akart jelenni a tanács
kozáson. Ez mindenesetre igen 
nagy jelentőséget adott volna 
annak.

A szerb trónbeszéd. Sándor 
szerb király több, mint egy órás 
trónbeszédd'el nyitotta meg' a 
szerb „országgyűlést**. Nagyon 
SGkat levon azonban a trónbe-
széd értékéből az, hogy azt a hi
vatalos személyeken kívül alig 
hallotta más. Szerbia egész népe 
elégedetlen a kinevezettnek tar
tott parlamenttel s különösen 
elégedetlen Belgrád és az egye
temi ifjúság. Ennek elkeseredett 
tüntetéséről már több Ízben be
számoltunk. Most a belgrádi 
rendőrség hatalmas ovóintézke-; 
déseket'tett, hogy a királyt ha-jK1 
sonló kellemetlenségtől megóvja. 
A királyi palotától az országgyű
lésig terjedő útvonalon kettős 
katonai kordon zárt el minden

zás eredménye elé; pedig bizor 
legfőbb ideje volna, hogy a ni: 
nem is fokozható feszültség en; 
liiilése megkezdődjék.

Az orosz hadsereg. Nagy J 
odakivánkozik az előbbi hirh < 
a jó forrásból származó alábi"; 
értesülés: á szovjet hadsereg bel 
keállománya egy millió katorJ 

(kiképzett tartaléka három ír. 
lió, s ezt azonnal mozgósíthat 
így Oroszország négy millü 
teljesen felszerelt hadser ei. 
tud nyomban felvonulni. Ez '

közlekedést. így a megnyitás 
minden zavar nélkül folyt le. De 
mégsem úgy, hogy megelégedést 
keltett volna.

Orosz mesterkedés. A szovjet
kormány nemzetközi bizottság 
elé kívánja terjeszteni annak a 
kérdésnek eldöntését, hogy 
tíesszarábia idecsatolása jogosan 
történt-e? A mesterkedés célja 
nyilvánvaló: a szovjet nem 
akarja megadni a román kor
mánynak a joggal követelt tel
jes biztosítást Románia egész te
rületére s így keres okot a tár
gyalások megszakítására. Ezt a 
célját bizonyosan eléri. Viszont 
senki sem fogja elhinni, hogy a 
tárgyalások eredménytelenségé
nek nem a szoyjet viselkedése 
volt az oka f ''

Amerika nem apasztja - 
razföldi hadseregét. Most ! 
ilyen nyilatkozatot az amerii 
hadügyminiszter. Közvetlen ül 
leszerelési tanácskozások kíis; 
bén. Pedig Amerika tengertől 
védett hatalmas területe alig v 
kitéve közvetlen támadás vés; 
Iyének, tehát szárazföldi hacL 
regre is alig van szüksége. 1 
egy ilyen előnyös helyzetb 
levő nagy birodalomnak ez 
felfogása, mit lehet várni a mi 
denkiben ellenséget látó eúróp 
államoktól? Ezért érthető, I 
kétkedéssel nézünk a tanácsk

egy adat a világ békekészséjz 
hez. . . [

A munkanélküliek. Ez a nv 
moruság hadserege. Száma tne 
haladja a 18 milliót. Ebből j 
milliónál több Európában ki 
ködik. Legsúlyosabban Ném 
országot, Ausztriát, Olaszörs. 
got, Japánt és Lengyelország 
sújtja ez a vértelen, de sok ál 
zatot kívánó háború. Vajon . ’ 
tudja végét vetni és mikor? ;

Az indiai helyzet A Gan> 
letartóztatása után egyre fcs: 
tebbé válik a helyzet Indiái * 
A zavargások egymást érik; ; 
már többször véres összeül; 
zésre vezettek. Elég lesz-e az , j 
lamférfiui bölcsesség énnel í? 
kérdésnek a megoldására? i < :
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vezérfelügyelőségeket, hogy. a 
törvényt sürgősen tanulmányoz
zák át, mert a törvényjavaslatot 
a parlament februári ülésszaka 
alatt te akarják tárgyaltatni.

Az uj törvény rendelkezései 
megszüntetik a felülvizsgálati 
bizottságokat, csökkentik a köz
ségi tanácsosok számát és az 
interimár bizottságok hatáskö
rét megszüntetik, amennyiben 
az uj törvény szerint az interi
már bizottságok csak három 
hónapig vezethetik az ügyeket.

Veszedelmes intézkedést tar
talmaz az uj közigazgatási tör
vény a közhírt okosságok vagyo
nára vonatkozólag. A tervezet 
szerint ugyanis a közbirtokos
ságok vagyona fölötti felügye
leti jogot ezután a primárok és 
jegyzők gyakorolnák. A vesze
delmes terv alapjogaiban készül 
megtámadni a székely közbir
tokosságot. mert ha a közbir-

A román Nemzeti Párt nincs 
megelégedve a Jorga-kormány- 
nyal, A román Nemzeti Paraszt 
Párt végrehajtó bizottsága Bu
karestben több napig tartó ta
nácskozásokat folytatott. A ta
nácskozásról jelentést adtak ki, 
amelyben megállapítják, hogy a 
Jbrga-kormány pusztulásba ker
geti Romániát. A jelentésnek 
erre vonatkozó része a követ
kezőképpen szól:

„A nemzeti parasztpárt meg
állapítja, hogy a jelenlegi kor
mány pusztulásba kergeti az or
szágot s egyben leszögezi, hogy 
a Jorga—Argetoianu kormány 
viselkedése fényesen bebizonyí
totta, hogy az ilyen önkényes 
célzatú, személyi kormány 
mennyire haszontalan és veszé
lyes az országra. A nemzeti pa
rasztpárt most már nem habozik 
tovább, hanem kíméletlen har
cot kezd a kormány ellen és az 
alkotmányosság visszaállítása 
érdekében, mert csak az alkot
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. < Lemondanak a besszarábiai 

képviselők. A besszarábiai kép
viselők elhatározták, hogy, ha a 

í kormány nem szünteti meg 
Besszarábiában az ostromál- 

! lapotot, -lemondanak mandátu- 
í maikról. Vaiószinü, hogy a kép- 
I viselők meg is valósítják elhatá- 

1| rozásukat, mert Otesen állam- 
tb I titkár kijelentette a képviselök- 
;z | nek, hogy a jelenlegi viszonyok 

között szó sem lehet Besszará-
^.n biában az ostromállapot meg-

. j szüntetéséről.
' ,1 Felfüggesztették Marostorda- 

K| megye vármegyei főjegyzőjét. A 
° I belügyminisztériumhoz több fel- 
nl | jelentés érkezeti, hogy a Maros- 
-n'J forda-megyében lezajlott jegyző

választásoknál sok szabálytalan
ság történt A szabálytalanságok 

hmegállapítására a bukaresti bel
ügyminisztérium egy felügyelőt tokosság vagyonának kezelése a 
küldött ki Marosvásárhelyre. A közigazgatási hatóságok kezébe 
felügyelő a környékbeli falvak- jut, ezek könnyen földönfutóvá! mány legteljesebb tiszteletben- 
ban vizsgálatot tartott és meg
állapította, hogy a községi 

-jegyző választások alkalmával 
sok szabálytalanság történt, 

•fontos okmányok tűntek el. Áz 
okmányok a jegyző-választások 
alkalmával Voica Aurél, maros- 
tordamegyei főjegyző kezén 
menték át. A vizsgálatot vezető 
felügyelő táviratilag kérte Voica 
Aurél felfüggesztését. A belügy
minisztérium a megejtett vizs
gálat alapján távirati utón fel
függesztette állásából Voica Au
rélt. Az esel az egész megyében 
nagy feltűnést keltett. ‘ 

meg vált az tátják a köz-
• -Igazgatási törvényt! Tizenbá- 
í rom év óta most már ncgyed- 
} szer változtatják meg a köz- 

igazgatási törvényt. Az uj köz
igazgatási törvénytervezetet ta
nulmányozás végeit clkiidötték 
a közigazgatási vezérfelügyelő- 

; séghez. A kormány utasította a I

tehetik a székely népet. ^tartása mellett tudja elképzelni
Meg fogják hosszabbítani' a 32 ország felvirágoztatását." 

mezőgazdasági moratóriumot.' Felére apadt a kölcsön! La- 
Lapunk f. évi 2-ik számában ; púnk előző számában közöltük, 
„Csak a becsületes adósokon hogy Argetoianu, pénzügymi- 
könngitenek“ cimü cikkünkben*niszter három milliárd kölcsönt 
ismertettük, hogy az 1931. dcc. 
18-átó! kezdve esedékes gazda
adósságok megfizetésére haladé
kot adott a törvény 1932. febr. 
í 5-ig. Az olyan váltót tehát, 
amelyik dec. 18. és febr. 15-ike 
között jár le. nem lehel óvatolni 
és perelni febr. 15-ig. Ezt az 
intézkedési azért telték, mert a 
mezőgazdasági adóságok rende
zésére vonatkozó törvényt nem 
tudták idejében a parlamenttel 
megszavaztatni. Egy látszik a 
törvényt a februári ülésszak 
alatt sem fogják letárgyalni, 
ezért — bír szerint — - a decem- 
ber 18-tól lebh J5rig tartó ked
vezményt két hónappal meg 
fogják hosszabbitani

n
t, 
í

szerzett Romániának. A francia 
újságok tudósításaiból az derüli 
ki, hogy nem három, hanem 
csak másfél milliárd lejt kapott 
Argetoianu. Ez az összeg a ro
mán államkassza szomorú álla
potán nem igen fog segitenil

í ** o V £ h küldöm 
SZÖLÖGLP/ANY és GYÜMÖLCSFA 

árjegyzékemet, 
mely azegé3z országban a legolcsóbb 
-írok,,1 és minden szőlőbirtokosra 
nézve megfizethetetlen tanácsokat 
artdm-iz A sa;át érdekében ne 
vegyen addig oltványt, vagy bár
milyen fajta vesszőt, mig át nem 
olvassa szőlészeti útmutatómat Cím:

SZŰCS J. ízüiötatep 
Diósig—Bihardiószeg (Jud. Bíbor) 31.
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Kemény télnek jő nyara lesz. 
Ha igaz a közmondás, hogy „ke
mény télnek jő nyara lesz", jő 
nyarat remélhetünk, mert hetek 
óta szigorú telünk van. Különö
sen a Székelyföldön uralkodik 
nagy hideg. Reggelenkint a Szé
kelyföld több vidékén 18—20 
fok hideg volt, sőt Háromszék 
megyében a hőmérséklet a 3Q 
fok hideget is elérte. A nagy hi
deg a vetésekben nem okoz kárt, 
mert azokat vastag hótakarő 
fedi.

A csíki székelyek megmoz
dullak Majláth püspök mellett. 
Áz Erdélyi Katholikus Népszö
vetség csikmegyei szervezete a 
Csíkszeredái közbirtokosság 
székházában népgyülést tar
tott. A népgyülés egyhangúlag 
tiltakozásának adott kifejezést 
az Erdélyi Római Katholikus 
Státust és! a MajFáth püspököt 
ért méltatlan támadások ellen. 
ÍA gyűlés szónokai lncze Do
mokos föesperes, dr. Kováts 
Károly, Papp János igazgató, 
Albert Vilmos tanár, György 
.Gábor és Bíró Ferenc plébános 
voltak. A gyűlésen elhatároz
ták, hogy a falvak népével meg 
fogják ismertetni á Katholikus 
Státust és a Majláth püspököt 
ért támadásokat, továbbá a ro
mán kormánynak ezt á törek
vését, hogy a Státus vagyonát 
el akarja kobozni. Egyben kér
ni fogják a népet arra, hogy ha 
keli emelje fel tiltakozó szavát 
a méltatlan támadások és jog
talanságok ellen. A gyűlés til
takozó iratot intézett a pápához 
és a kormányhoz. Az iratban 
kérik a pápától és a kormány
tól, hogy tartsák tiszteletben és 
védjék meg Erdély katholikus 
népének ősi jogait.

Nagy adóbírsággal sújtották a 
gyergyőditról közbirtokosságot. 
Gyergyőditró község közbirto
kosságát a hatóságok adóeltit
kolás címén kilencmillió lej 
adóbirsággal sújtották. Ez az 
intézkedés újabb megnyilatko
zása annak a bajszának, amit a 
hatóságok a székely közbirto
kosságok vagyona ellen indítot
tak.

Veszedelmes tünet. Torda- 
Aranyos megyében a fizetés le
szállítások és a fizetések' rendet
len kiutalása miatt a román lel
készek komoly lépésre szánták 
magukat. A román lelkészi kar 
megmozdulása Lupsa község
ből indult ki. Itt Stan Vasile es
peres két lelkész társával elha- 
iározta, hogy az állam magatar
tása miatt megszervezik a gö
rög keleti és a görög katholikus 
egyházak lelkészeit. Evégből 
megrázó hangú felhívást küld
tek szét a román lelkészeknek. 
A felhívásban többek között a 
következőket írják: „A jövő ki
látásai a legsötétebbek, miután 
az 1931. évi gúnyfizetést külön
böző címeken felére leszállítot
ták, a lapok hírei szerint újabb 
15 százalékos levonást akarnak 
eszközölni. Ezt mindazért, hogy 
fsbból központi hivatalok és a fő
papok részesüljenek. Veszedel
mes szakadékot ásnak a mi 
megpróbáltatok: egyházunkban. 
Gyávaság volna ellent nem állni, 
méltóan és egységesen. íme ez 
az, ami bennünket, a papoknak 
egy kisebb csoportját arra kész
tet, hogy minden lelkésztársunk
hoz a következő felhívást intéz
zük: „Testvéri Legsürgősebben 
hivja össze a szomszéd falvak 
lelkészeit s velük közös értekez
leten vegyen tudomást a mi kez
deményezésünkről. Minden lel
kész terjesszen fel felsőbb ható
ságaihoz megfelelő jelentéseket 
s abban híven panaszolják el 
kétségbeesett helyzetüket. EhesJ

és mezítlábas katonákkal ne: 
lehet harcolni. A sztrájkot fet 
ruár elsején léptessék életbe. — 
Ettől a naptól kezdődőleg egy, 
künk' sem végez irodai műnkéi 
nem intézzük el a központra | 
semminemű iratát és tüntetőiéi 
nem veszünk részt a központnál 
bármilyen összejövetelén. Szór i 
san csak a pásztormunkát vd 
gezzük: keresztelünk, temetünk 
stb. S a sztrájk csak az előidézi 
körülmények megszüntetésével 
fog leállani. Végső esetben el éj 
vesszük a másik fegyvert, a te:| 
tületi lemondást." |

Meghamisított ; telekköny-g
alapján él akarják venni a kí| 
szonimpéri felekezeti iskola ei| 
dejét. A kászonimpéri közbirtc| 
kosság egyik gyűlésén az elnökiéi 
járásbiró indítványt tett, hogy J 
felekezeti iskola részére megái | 
lapított és telekkönyvezett 
hold erdőt engedjék át az állami 
iskolának. A közbirtokosság terp 
mészetesen nem fogadta el a jÁg 
rásbiró indítványát és bizottság 
got küldöttek ki, hogy vizsgál, 
felül a felekezeti iskola erdej 
nek telekkönyvi állapotát. A 1> 
zottság megvizsgálta a telel 
könyvet és kiderült, hogy a t<é 
lekkönyvet valaki meghamisé 
tóttá. A tulajdon lapon a felek 
zeti iskola nevéből a felekeze 
sző piros tintával ki van huzv. 
A hamisító nagyon tudatlan L 
hetett, mert a telekkönyvi szab 
lyok értelmében a telekköny’ 
ben nem lehet áthúzással 
lyesbbiteni. Mindenesetre 
lemző az eset a csikmegyei á 
lapotokra.

Meghalt a mozdonyvezető é 
tchervonaton. Csuka János, mc 
donyvezető Palotailva előtt e. 
tehervonat mozdonyán össr 
esett és meghalt. Szerencsére 
fütő értett a gép kezeléséhez 
a vonatot szerencsésen bevezet 
Palotailva állomásra. Csuka J 
nőst szivszélhüdés ölte meg. f

h; 
ie
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- Helyreigazítás. Lapunk zár
takor értesültünk, hogy Barta- 
lis Ágoston volt csikmegyei fő
szolgabíró, akiről mai számunk 
egyik cikkében azt irtuk, hogy 
az alakulóban levő Gazdasági 
Szövetség táborába állott, a Gaz
dasági Szövetséggel minden 
közösséget megtagad. Bartalis 
Ágoston figyelmeztetőt , irt a 
Csiki Lapokban, hogy a szer
vezkedést a magyarság árulói 
karolták fel és be akarják fog
ni a székely népet annak a 
kormánynak a szekerébe, ame
lyik a székely nép élet-lehető
ségei ellen tör.

Ki kell fizetni a férjhezment 
hadiözvegyek illetményeit! A 
pénzügyminisztériumban a pénz
ügyi államtitkár elnöklete alatt 
értekezletet tartottak az összes 
minisztériumok kiküldöttei. Az 
értekezleten a hadiözvegyekre 
nézve nagy jelentőségű határo
zatot hoztak. Megállapították, 
hogy a nyugdíjpénztár helytele
nül járt el, amikor január else
jével törölte az újból férjhez
ment hadiözvegyek nyugdiját, 
mert a törvény ezeket az illet
ményeket újabb férjhezmenés 
esetére is biztosítja. Az értekez
let elhatározta, hogy az erre vo
natkozó panaszokat orvosolja és 
a fizetések kiegyenlítésére vo
natkozó munkát folytatja.

Spiridion ur a székely gyerme
kek vezetéknevét is elrománo- 
sitja. Csíkszeredán Oláh János 
tanuló egy Spiridion nevű isko
lamester keze alá került. Spiri
dion ur mélységesen felháboro
dott, hogy Kalakit „01áh“-nak‘ 
hívhatnak s legott keresztvíz 
nélkül elkeresztelte Jánoskát 
Románul Juon-ra. Szigorúan 
meghagyta az elképedt iskolás
gyermeknek, hogy ezentúl igy 
fogják hívni és köteles minden
nap neki felmondani legalább 
húszszor, hogy öt Romanul-nak 
hívják. . :

Kígyó-veszedelem Északafri- 
kában. Tuniszban a nagy árviz 
elől menekülő mérges kígyók 
Bon és Tabarka városok között 
15 kilométer szélességű terüle
tet özönlöttek el. A mérges kí
gyók sok embert és állatot mar
tak halálra. A kormányzóság a 
kígyók ellen egész hadsereget 
mozgósított. A kígyókat láng
szórókkal, fegyverekkel és bo
tokkal irtják.

Endresz György visszarepiil 
Amerikába. Ismeretest hogy a 
magyar oceánrepülők közül Ma
gyar Sándor visszautazott Ame
rikába. Hír szerint a másik ma
gyar oceánrepülö, Endresz 
György a kijavított gépen ápri
lis hónap folyamán akar vissza
repülni Amerikába.

A nemzeti dal miatt Konstan- 
cában egy mulatóhelyen Gabrov- 
szki, bolgár magánhivatalnok 
mulatott. A másik asztalnál gö
rögök ültek és a cigánnyal ál
landóan a román himnuszt ját
szatták. Gabrovszki egyszer csak 
felugrott és rákiáltott a cigá
nyokra, hogy most játsszák a 
bolgár himnuszt, a Sumi Maxi- 
cát. A görögök ezt nem akarták 
megengedni, mire Gabrovszki 
előrántotta revolverét és a görö
gök társaságából két embert le
lőtt.

Nagy színházi botrány történt 
Oravicán. Vig Ernő magyar szín
társulata karácsony óta Oravi
cán vendégszerepel. A magyar 
színtársulat előadásai egyideig 
zavartalanul folytak és a magya
rokon kívül a románok és néme
tek is látogatták az előadásokat. 
Legutóbb az előadásokat botok
kal felfegyverkezett, román diá
kok megakadályozták, sőt mi
után az előadást nem lehetett 
megtartani, az elvonuló közön
ség személyi biztonságát is ve
szélyeztették. A közönséget tűz
oltók, magyar és német diákok 
kisérték haza szállásaikra.

W W AMBROSI.FISCHER&Ca 
Xk . AlUU JUD.ALBA

ÁRJ EGYZEX PUIAIA&

Szomorú árverés. Nagyszalon
tán váltó-tartozás miatt elárve
rezték Gligor József, román kis
gazda cséplőgépét. A gépet egy 
zsidó kereskedő vette meg az ár
verésen 805 lejért. A cséplőgép 
értéke a mai viszonyok között 
is legalább 80 ezer lej.

Tűzoltók harca a mérgeskl- 
gyókkal. Egy nagy hamburgi ál
latkereskedésben tűz ütött ki. 
Amikor a tűzoltóság megérke
zett számos állatketrec lángok
ban állt és több értékes állat 
már a lángok martaléka lett. Az 
oltási munkálatokat egy ideig 
szüneteltetni kellett, mert min
den oldalról csörgőkígyók tá
madtak a tűzoltókra. Csak mi
után a veszedelmes állatokat 
megölték, folytathatták a tűz
oltók az oltási munkálatokat. A 
kár igen jelentékeny. A keres
kedés állatokat szállított állat
kerteknek, állatkedvelőknek és 
vándorcirkuszoknak. A tüzet va
lószínűleg a kigyóketrec mele
gítésére szolgáló petróleumlám
pa okozta.

Amerikában a telet nyári me
leg váltotta fel. Az északameri
kai Egyesült-Államokban a hi
deg tél hirtelen végétért és szo
katlan hőség uralkodik. A ten
gerparton már lehet fürödni és 
sok helyen nyílnak a rózsák. A 
hirtelen meleg nagy kellemet
lenséget okozott az amerikaiak
nak, mert a korcsolyázó, láb
szánkózó és szánkózó világver
senyre több száz versenyző érke
zett Amerikába. A szánkó- és 
jég-pályák azonban elolvadtak 
és a hegyek között, ahol az ame
rikaiak költséges berendezéssel 
a téli versenypályákat elkészí
tették, mezei virágok pompáz
nak a mezőkön.



A semmitőszék elismerte az 
jErdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület alapszabályainak He
lyességét Sándor József szená- 

<» tor, az Erdélyi Magyar Köz
művelődési Egyesület (EMKE) 
főtitkára, közbenjárt Jorga mi
niszterelnöknél, hogy ismerjék 
d az EMKE alapszabályainak 
helyességét. A miniszter intéz
kedésére a semmitőszék az 
EMKÉ-re vonatkozó iratcso
mót a kolozsvári törvényszék
hez küldötte végleges döntés 
végett. A törvényszék döntése 
minden valószínűség szerint 
kedvező lesz, mert a semmitő
szék kisérő utasításában a kö
vetkezőket irta: „A kultuszmi
nisztérium elismeri az EMKÉ- 

\ nek azon jogát, hogy alapszabá
lyai szerint csak magyar anya
nyelvű román állampolgár tag
jai lehetnek" Hisszük tehát, 
hogy az erdélyi magyarságnak 
ez a régi kultur-intézménye rö
videsen megkezdheti áldásos 
munkáját.

Egy kinai lány is küzd a ja
pán—kinai háborúban. A ja
pán—kinai háborúban egy titok
zatos nő is részt-vesz. Egy idő 
óta négyszáz fegyveres kinai ka
tona élén egy katonaruhába öl
tözött fiatal kinai leány harcol 
a japánok ellen. A leányról töb
bet nem lehet tudni, a katonák 
azt beszélik, hogy Sanghai vidé
kéről való és még nincs 20 éves. 
A katonák, akiket a leány ve
zet, a leányról semmit sem árul
nak el. A bátor leány csapata a 
kinai hadvezetöségtől függetle
nül működik s óriási szolgálatot 
tett a kinaiak érdekében.

Helyes intézkedés. Mussolini 
szigorú rendeletben megtiltotta 
Olaszország területén a szépség
királynő választásokat. A tende- 
letet erkölcsi érvekkel indokolja 
meg. Aki megszegi a rendelke
zést szigorú büntetésben része
dül. 

egyet' ütöttek a: levegőben lógó 
vérző hustömegre... Vájjon Sza- 
kálival nem hasonló eset tör- 
tént-e? ....Ennek’ azonban meg-, 
adatott a tisztelet — folytatja aj 
„Dimineata“ vezércikke — hogyi 
kinzókamrájában a vizsgálóbíró, 
is meglátogattas aki ököllel és 
gyomrára irányított ütésekkel 
traktálta. Ez a kegyetlenkedés 
pedig a tatar-bunari rémtetteket 
is felülmúlja. Hiszen a vizsgáló
bíró ur gimnáziumot végzett£ 
járt az egyetemre is, az úgyne
vezett „előkelő“ társaság tagja£ 
a barackot is késsel, villával 
eszi, anélkül, hogy ujjával hoz
záérne, á hölgyekkel finom, vá
lasztékos modorban beszél, a; 
kávéházi törzsasztalnál pedig 
hatalmas szónoklatokat zeng az 
emberszeretetről. És hogyha az 
emberiségnek egy ilyen előkelő" 
példánya ököllel veri a vádlott 
gyomrát, mit mondjunk azokrőlj 
akik az istálló mellől kerültek a 
rendőrség szolgálatába?... .•

Vádlottak padjára kerülnek 3 
szerencsétlenséget előidéző orosz 
vasutasok. Moszkva közelében 
borzalmas vasúti szerencsétlen
ség történt. A szerencsétlenség
nél 68 ember (meghalt és 131 em
ber súlyosan megsebesült. A sze
rencsétlenséggel kapcsolatban 11 
vasutast vád alá helyeztek, az- < 
zal vádolják őket, hogy a sze- j 
rencsétlenséget szándékosan j 
idézték elő. Ha a bíróság vádjai 
beigazolást nyernek, a 11 orosz 
vasutasra halálbüntetés vár.

Nagy kegyetlenségek történ- f 
nek a japán-kinai háborúban, i 
A japán csapatok tulajdonképen j 
a kinai rablóbandákkal folytat- = 
nak most harcokat, mert a ren-.! 
des kinai csapatok visszavonul- i 
tak. A japánok borzalmas ke- 
gyetlenséggel harcolnak a kinai i 
bandák ellen. Az elfogott ki- f 
naiakat zsákba varrják és élve í 
temetik el, vagy elevenen égetik ; 
meg. '

MAGYAR NÉP

Román újságok is foglalkoz
nak a Szakáli-iiggyel. A csik- 
szenttamási pénztárrablás ügyé
ben folytatott vizsgálat vértanú
jának, Szakáll Istvánnak, esetét 
közelebbről ismertettük. A szo
morú esetet a román újságok is 
tárgyalják. Az alábbiakban a 
„Dimineata“ cimü bukaresti új
ság „Egy ember halála" cimü 
cikkének közöljük egy részét. A 
cikket egy Sevatos nevű román 
újságíró irta.

Egy ember meghalt a csend
őrségen — írja Sevatos — egy 
ember, akit teljesen egészsége
sen szállítottak be a csendőrségi 
fogdába. Mi történt az őrsön, a 
csendőrök között, akiknek az a 
hivatásuk, hogy a polgárság va
gyonát és személyi biztonságát 
őrizzék? A rendőrségen, csend
őrségen mindennapossá váltak a 
verések a kihallgatások alkal
mával. Ez már hagyomány... 
ahogy a miniszterelnök monda
ná. És abban az esetben nagyon 
nehéz az ilyen hagyomány ellen 
küzdeni, ha nincs meg a jóaka
rat.... De az előttünk ismert 
esetben csendőrök és műveletlen 
rendőri ügynökök vernek. Mit 
jelent számukra megkinozni egy 
embert? Mit lehetne tudni, ez 
talán élvezet és szórakozás szá
mukra.

...A tatar-bunari lázadás elfoj
tásának egyik szemtanúja el
mondja a következő borzalmas 
jelenetet. Az egyik csendőrörsön 
gúzsba kötöttek egy embert, ke
zeit lábaihoz szijjazták és hón
alja alatt egy rudat feszítettek 
ki és aztán kötéllel húzták fel a 
plafonra. És ez az ember igy ló
gott a levegőben, miközben a 
csendőrök irtózatosan elkinoz- 
ták és borzalmasan össze-vissza 
verték gummibotjaikkal. Az őr
ség összes rendőrei nemcsak a 
helybeliek, hanem az átutazó 
bujlársak is beléptek a kínzó 
kamrába és szórakozásból egyet-
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Nincs bizalom! Különös és a; 
tisztviselők önérzetét mélyen 
sértő rendeletet adott ki a vas
úti vezérigazgatóság. A rendelet 
szerint Románia állomásait két 
osztályba sorozzák. Az állomá
sok közül hatvanöt állomást 
„jó“ állomásnak minősitettek. 

fAz úgynevezett „jó“ állomáso
kon az állomásfőnökök csak 
egy évig maradhatnak hivata
lukban és aziután áthelyezik 
Őket. Á vasutigazgalóság rende
leté azt célozza, hogy a jónak 
minősített állomásokon az állo
más főnökök ne szerezhessenek 
összeköttetéseket, amelyeknek 
segítségével jövedelműkeit fo
kozhatnák. Á vasutigazgatóság 
úgy képzeli, hogy egy eszten
deig az állomásfőnökök „uj 
sziták'* lesznek, azután pedig 
áthelyezik őket. Á vasutigazga
tóság rendeleté két ' ok miatt 
szomorú. Szomorú azért, hogy 
vasutigazgatóság hivatalosan is 
elismeri az állomásfőnökökről, 
hogy könnyen kaphatók sza
bálytalanságok elkövetésére. —- 
Másfelől szomorú, azért, mert 
a vasutigazgatóság ilyenmódon 
a becsületes tisztviselőket meg
sérti, mivel egy csoportba oszt
ja be őket azokkal, akik sza
bálytalanságokat követnek el.

Halálosvégü szánkózás. Ko
lozsváron 5 tagból álló társaság' 
Szánkózott a Tordai-uton. Mi
kor a Tordai-utról egyik mel- 
lékuccába tértek, autó keresz
tezte utjokat. A sebesen rohanó 
szánkó összeütközött az autó
val.A szerencsétlenség követkéz-, 
lében a szánkó vezetője, Kósa 
László azonnal meghalt, társai 
pedig életveszélyes sérülésekkel 
kerültek kórházba.

Adomány. Szegedi Istvánnó 
halála alkalmából, koszorú meg
váltás címén N. N. a magyar 
egyetemi hallgatók felsogélyezó- 
ésro 100 lejt küldött be kiadó
hivatalunkhoz. Az összegét ren
deltetési helyéro juttattuk.

Katonákkal 'dolgoztatnak a 
vasútnál. A .vasutigazgatóság 
olyan intézkedést tett, amelyik 
az amúgy is nagy munkanélkü
liséget tovább fogja fokozni. 
Négyezer főből álló katonai csa
patot osztott szét a vasúti üze- 
mekhezs hogy a polgári munká
soktól átvegyék a munkát. Szo
morú dolog, hogy a vasút, a leg
fontosabb álEami munkaadó-in
tézmény, ahelyett, hogy a mun
kanélküliség enyhítésére töre- 
kednék, a munkanélküliséget 
fokozza.

Hálótermes repülőgépet építe
nek Lengyelországban. A lengyel 
állami repülőgép gyárak óriási 
utasszállító gépet építenek. A gé
pen utazók használatára 10 sze
mélyes hálótermet is rendeznek 
be.

Óriási szerencsétlenség történt 
Franciaországban. Páris és Ami- 
ens között borzalmas vasúti 
szerencsétlenség történt. — Az 
egyik személyvonat kisiklott és a 
pálya mellett levő őrházat is 
rombadöntötte. A szerencsétlen
ség alkalmával tiz ember meg
halt.

Megölte a bika. Petele község 
bikáit Molnár Mihály, petelei 
gazdálkodó gondozta. Itatás al
kalmával az egyik bika meg
vadult és Molnárt felöklelte. 
Molnár belehalt sebeibe.

Emésztési gyengeség, vérsze
génység, lesoványodás, sápadt
ság, mirigybetegségek, bőrkiüté
sek, kelések, furunkulusok ese
teiben a természetes „FERENC 
JÓZSEF" keserűviz szabályozza 
a belek annyira fontos működé
sét Az orvosi tudomány számos 
▼ezérférfia meggyőződött arról, 
hogy a yalódi FERENC JÓ
ZSEF yiz hatása mindig kitü
nően beválik; A FERENC JÓ
ZSEF keserűviz gyógyszertá
rakban, drogériákban és fűszer
üzletekben kapható.

Művelődési mozgalmak
MAROSNAGYLAKI MŰKED

VELŐK ELŐADÁSA. Jól sike
rült előadást rendeztek a maros
nagylaki műkedvelő ifjak. Gé- 
czy István: „Gyimesi vadvirá
gok" o. 3 felvonásos népszínmű
vét adták elő kitűnő felkészült
séggel és figyelmet érdemlő, 
készséggel. — Minden szereplőn ■ 
meglátszott, hogy teljes bizton- ‘ 
Sággal lép az ízléses díszítésű, 
és szépen berendezett színpadra.; 
A címszerepet Barlabás Rózsi, 
játszotta nagy sikerrel. Különö-i 
sen szép hangjával vonta magá
ra a figyelmet. Ritkán van al
kalom vidéki műkedvelők között 
ilyen kivételes hangú szereplőt 
hallanunk. Nagyban hozzájárult 
a sikerhez Kászoni Ilus és 
Bartha Margit, Bartha Juliska 
és Zsuzsika, Erdélyi B. Zsuzsi 
szintén nagyon jók voltak. Igen 
helyesen fogta fel a szerepét 
Sárközi Domokos és Bartha Pál. 
Ügyes mókáival és jóizü humo
rával sok kellemes percet sze
reztek a közönségnek Milik Pista 
és Gyuricska Gergely, Papp Jó
zsef, Daki András, Fehér Jani, 
Enyedi Ferenc, Szőcs Pali, 
Rácz Sandi, Barlabás András, 
Sárközi Zolti és Bartha János 
mind ügyes műkedvelők. A be
tanítás és rendezés fáradságos 
munkáját Koncz Ferencné oki. 
tanítónő az ottani ref. lelkész 
neje hozzáértéssel végezte. A 
kedves szórakozást nyújtó jól 
sikerült előadást zsúfolt közön-, 
ség nézte végig. A műsort, mely 
a helybeli ref. Iskolában volt 
megtartva, bál követte, mely a 
legjobb hangulatban a reggeli 
órákig tartott. Kívánjuk, hogy 
a műkedvelő ifjúság sokszor 
gyönyörködtesse Marosnagylak’ 
minden kulturális mozgalom 
iránt lelkesedő közönségét ha
sonló előadásokkal.

Gazdák Takarékpénztára r.-t.
Cluj-Kolozsvár, Calco Victoriei 38. 

(Ref. Thcol.)

Takarékbetéteket a 
legelőnyösebben kamatoztat. 

Váltókölcsönökel folyósít!
Telefon 119 sz.



Hogyan szervezzük meg szövetkezeti alapon 
a falusi gazdatársadalmat?

Az „Egyesülésben az erő44 alapigazságra 
való ránevelés kérdésének, s ez alapon a falu 
megszervezésének ügyére ma Erdélyben há
rom jól kiépített, nagy erkölcsi tekintéllyel 
rendelkező intézményünk van és pedig:

1. Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szö
vetsége,

2. Erdélyi Gazdasági Egylet,
3. Hangya fogy. szöv. központja.
Legelsösorban tehát ezeknek kell karöltve, 

egymást megértve és támogatva a gazdasági 
szervezést a falukon — fiókjaik, révén kézbe 
venni. Ha a három gócpont között nincs meg 
az egyetértés, nincs meg a munkabeosztás fa
lunként — akkor baj van, mert ha mindenik 
külon-kiilön. tisztán az érdekkörébe eső kér
dést fogja és hajtja a szervezés terén, akkor 
mi lesz az eredmény?

Egy csomó egymásra féltékenyen irigy
kedő, egymással állandóan versengő falusi 
egyesülés különféle hangzatos címmel — me
lyek összefogva, egységes alapon és céllal még 
egy faluban sem tudnak dolgozni, legtöbbször 
megosztva egyéni és anyagi alapon, sógorság- 
komaság szerint a falu népét — a közérdek és 
a nemes célok nagy kárára, a „haragszom 
rád'1 alapján!

A szövetkezeti szervezkedés ilyen irányú 
fejlődése a legveszedelmesebb, mert mindenki 
előtt tisztán kell, hogy álljon az a tény, hogy 
nincs egyetlen falu sem, mely két vagy három 
szervezetet filléreiből erőssé, életképessé tud
jon tenni, de egy szövetkezet minden falu — 
igen ritka kivétellel — fenn tud tartani, élet
képessé tud növelni — s elvégre is ez a fő, 
nem pedig az életképtelen alakulatok száma!!

„Hol marad a Hangya?14 — kérdi Ürmösi 
József lelkes szövetkezeti tagtársam egy ré
gebbi cikkében. Én is ezt kérdezem! — Mert 
azt kérdezni kell, ezt a kérdést, mint Ürmösi 
Írja, feszegetni kell és végére kell járni!

Azt azonban nem írom alá. hogy a „Han- 
{jyá“-t szándékosan mellőzik!

Ezt állítom és bizonyítom, mert tapaszta
lásból, tudom, hogy nincs mellőzve, szándéko

san legkevésbbé! Sem a Hitelszövetkezeti Köz
pont, sem az Erdélyi Gazdasági Egylet vezei 
tői részéről, a velük való — igaz csak levéli 
belileg — sürii érintkezésem alatt épen ezeki 
ben a kérdésekben, soha nem fordult elő ilyen 
alattomos, a szövetkezeti eszmét és az érdeké
ben való tenni akarást megcsufoló, meggátoló 
célzás sem, annál kevésbbé került szőnyegre a 
„szándékos mellőzés44 kérdése vagy gondolatat 

A magam részéről mindig hangsúlyoztam^ 
épen úgy, mint most is, hogy a Hangyának 
félre állani nem szabad, ott kell legyen az ujj 
alapokon való, s megindult szövetkezeti szer
vezkedés bölcsőjénél.

Tessék a „Magyar Nép44 1931. évi 7-ik 
számában levő cikkemet elolvasni! Ott a 
Hangya központra elég világos a hivatkozás! 
Sajnos, hogy a Hangyák központja az ilyen 
szőnyegen forgó kérdésekre nem felel és nem 
lép sorompóba! Legalább is nem olvastam, 
nem tapasztaltam „Szövetkezés44 cimü lapjá
ban ilyen általános irányú megmozdulását.

Vagy szíveskedjék Ürmösi tagfársam s 
vele mások is a „Magyar Nép44 1931 április 
11-ikí — 15-ik számában „Uj elnök, az élen" 
cimü cikket végig olvasni, mert ott ez áll: „A 
Hitelszövetkezetek Szövetségére és a Han
gyára ezen a téren nagy feladatok várnak!"

Az „Uj elnök az élen“ cimü cikk olvasása 
után észre veheti mindenki azt az okos és 
bölcs előrelátást, s az ügy előbbre vitele érde
kében tett messzekiható lépést, ugyan az a 
személy lett, = gróf Bethlen György az orszá
gos Magyar Pártnak is elnöke = kinek úgy 
Erdély történelmébe messze-vissza nyúló és 
erős fénnyel világitó családi hagyományai, mint 
eddigi közgazdasági ténykedése, szakértelme 
és nemes erélyessége nekünk a kisebbségi sors 
nehéz igáját huzó gazdáknak megnyugtató és 
biztató értékes zálog a jövőre nézve, a gazda
sági szervezkedések uj és alapvető elvének 
megállapítása és a kapcsolatok megszerzése és 
biztatása terén!

A Hangyának is be kell állani az élen 
nehéz küzdelmet vivó és anyagi áldozatokat
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hozó szövetkezeti, gazdasági Központok közé 
•— 's e végből módosítania kell alapszabályait 
;olyképen, hogy lehetővé váljon a mindenféle 
■gazdasági szervezkedést át- és befolyó falusi 
szövetkezetek, szervezetek felállítása —< s ne 
csak Hangya-bolt —< egy-egy már meglevő 
falusi Hangya keretében különböző érdekelt
ségek „szakosztálya11 címén!

Ugyan úgy, mint lehetővé-teszik ezt a 
Hitelszövetkezetek Szövetsége és az Erdélyi 
Gazdasági Egylet alapszabályainak meg

felelő paragrafusai.
Távol állott tőlem a szándék,, hogy cik

kemben bárkit bármilyen vonatkozásban 
sértsek vágy megbántsak. Csak a feltett kér
désre adható feleletet indokoltam a gazda
sági szervezkedés kátyúba jutott szekerének 
kimozdítása céljából. Azért is tisztelettel ké
rem, szíveskedjék ily értelemben felfogni és 
értelmezni az elmondottakat!

Papolc. Imreh Albert
t gazdálkodó mérnök.

Háromszékben is alakulóban 
.Vannak a gyilmölcskőzségek. 
Benkő Dénes, torjai műkerlész 
kezdeményezésére Háromszék 
megyében elhatározták a gaz
dák, hogy az udvarhelyi példát 
követve gyümölcsközségeket 
alakítanak. Az első gyümölcs
község Torján alakulóban van, 
közelebbről pedig Gelence és 
Nyújtód községek jelentették be, 
hogy csatlakozni fognak a moz
galomhoz.

Milyen növényeket vessünk és 
hitessünk a baromfL udvarba? 
Közöltük lapunkban, hogy a ba
romfi udvart nem szabad kopa
szon hagyni. Kopasz baromfiud
varokon nem fejlődnek az álla
tok és a tojások sárgája halvány 
marad. A baromfiudvarban 
olyan cserjéknek kell szerepel
niük, amelyek leveleit és termé
sét a tyuk szívesen fogyasztja, s 
amelyeken sok rovar szokott ta
nyászni. Ilyenek a napraforgó, 
a cirok, a tengeri, a csicsóka és 
a marhakel. A tyúkudvar egyik 
részébe ezeket kell elvetni, má
sik részét be kell gyepesíteni. 
Olyan fűféléket kell választani, 
amelyek bő takarmányt adnak

s a taposás és lerágás után ha
mar kiújulnak. Ilyenek a lóhere, 
lucerna, fehérhere, réti perje, 
réti csenkesz. — Legideálisabb 
„baromfiudvar** az erdő, mert 
ebben füvet is, rovareleséget is 
talál a tyúk. Egy-egy tyúkra ál
talában 10 négyszögméter terü
letet kell számítani. (A tyúkól
ban 3-—4 tyúkra számítsunk egy 
négyszögméter alapterületet.)

Magyarországon az állatokat 
levágás előtt el kell kábítani. A 
magyar földmivelésügyí minisz
ter rendeletet adott ki, amely ál
latvédelmi szempontokat szol
gál. Á rendelet értelmében 
úgy a köz-, mint a magánvágó- 
hidakon az állatokat levágás 
előtt el kell kábítani. A rendelet 
intézkedéseket tartalmaz a ser
tések elkábitása során követen
dő gyakorlatra nézve is.

Kormány-intézkedéssel akadá
lyozzák meg uj szőlők telepíté
sét. Rövidesen törvényjavaslatot 
terjesztenek a parlament elé a 
szőlőmivelés megszervezéséről. A 
törvényjavaslat szerint az uj te
lepítésű szőlőkre holdanként 25 
ezer lej adót fognak kivetni. — 
Ezen kívül csak miniszteri enge

déllyel engedik meg a kiritkult 
szőlőtőkék pótlását. Ezekkel az 
intézkedésekkel meg akarják 
akadályozni a bor árának to
vábbi olcsulását.

Újabb nehézségek az áliatki-.. 
vitel körül. Ausztria és Cseh
szlovákia, ahova Romániából a 
legtöbb állatot szállítottak, nagy 
mértékben korlátozták az„ állat
bevitelt. Ezzel kapcsolatban a 
bánáti állatkiviteli egyesület fel
hívást intézett a gazdákhoz, 
hogy csak olyan szarvasmarhá
kat vásárolnak meg kivitelre, 
amelyeknek darabja 650 kilót 
nyom. A sertésekre nézve pedig 
figyelmezteti a gazdákat, hogy 
100 kilónál könnyebb disznót 
egyáltalában nem fognak vásá
rolni kivitel céljaira, A bécsi és 
prágai piacon az élőállat ára na
gyot esett. Legutóbb is több va
gon sertés rekedt Romániában, 
mert Prágában és Bécsben csak 
12 lejt akarnak fizetni az elő- 
sertés kilójáért.

Dynamo A. E. G. 3 Kw. 110 Voltos egyenáram márvány kapcsolótáblával, 
amper és voltmérővel gerjesztő ellenállással stb., úgyszólván teljesen új

Lei 12,000’— megkapható

KLMROBECZ JÁIIOS villamos vállalatnál,. Cluj-Kolozswr, Sir. Iorga (r. Jífai-uica) 3. szára.,
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Bajusza még nem volt, 
De .volt érme három. 
Kettőt télen kapott, 
Egyet meg a nyáron 
Az orosz határon.

Keresztje kettő volt, 
Tas, — a császár adta 
A másikat az ács
Nyírfából faragta, 
Olt nyugszik alatta.

Bagdy István.

Ffi V. íaLv. 'rf* £ vl VCLiÉ- £ ■ L. i ; ■£,.£ í «♦'

Szabóék hárman voltak., Szabó Palkó, 
Szabó Laci, meg Szabó Miska. Rangban ők 
következtek közvetlenül Rózsa Sándor után. 
Híres szegénylegény volt mind a három. 
Akikről legendák jártak. A két nagyobbik, 
Palkó meg Laci, szerelem miatt keveredett 
olyan dologba, hogy utána bujdosásra adta 
n fejét és fölcsapott szegény legénynek, Miska 
gyilkosság miatt vette nyakába a pusztát.

A hetvenes években történt, hogy Algyön 
a nincstelenek perbe keveredtek az urasággal. 
A szegény emberek részén volt az igazság, a 
fiskálisok azonban húzták, halasztották az 
ügyet, úgy, hogy a faluban, egyre nőtt az el
keseredés. A birtokperre vonatkozó Írásokat 
állítólag Palásthy tiszttartó őrizte. Amikor 
híre ment a dolognak, hogy Palásthy birtoká
ban vannak a sokat jelen tő okiratok, az érde
keltek összesúgtak, megegyeztek, hogy élve, 
■vagy halva megkaparintják ezeket az íráso
kat. — Szabó Miska volt közöttük a legoko
sabb, őt választották tehát vezérül. — Szabó 
Miska valóban világosabb fejű volt a többi 
gazdasági cselédnél, szép szál fiatalember volt, 
azonfelül rátarti, büszke Palkóra, meg Lacira, 
akii; az ő egyszerű felfogása szerint becsüle
tet szereztek a Szabó névnek. ■

Egy alkalommal azután fordulóhoz ért a 
per, s amikor kitudódott, hegy a fiskálisok 
valami suskussal megint útját vágták az igaz
ságnak, az érdekeltek M érkezettnek. látták az 

időt a cselekvésre. Napokon át figyelték Pa
lásthy; tiszttartó rezidenciáját. Palásthy tiszt
tartó nőtlen ember volt, mindössze egy kis cse
lédet tartott maga körül, aki kiszolgálta, mo
sott, meg főzött rá. Egy este Palásthy éppen 
nyugovóra akart térni, amikor kívülről kopog
tak az ablakán.

Palásthy kiszólt:
—- Ki az?

1 — Mink vagyunk, tekintetös ur.
—■ Kicsodák? .
—■ Mink.
Palásthy rosszat sejtett, de azért nem tar

totta szükségesnek, hogy bemenjen a fegyve
réért. Az ablakhoz ment, óvatosan félrehúzta 
a függönyt és kitekintett az udvarra. Látta, 
hogy kint tömeg áll. Na, gondolta magában, 
ezek ugylátszik a falubeliek, instanciára 
jönnek.

Ajtót nyitott és akkor látta, hogy leg
alább száz ember szorong az udvaron. Ron
gyos ruha lógott valamennyiről, az arcok be 
voltak kormozva, hogy no lehessen felismerni 
őket Palásthy nem értette a dolgot, kemény 
hangon odaszólt az el ölállóknak:

— Mit akarnak kendtek? <
Egy magas ember kivált a tömegből, oda

lépett Palásthy elé.
-—Az írásokért gyűltünk — mondotta 

fojtott hangon. -
— Miféle írásokért?

— Hát azokér, amikben benne, van, hogy 
kinek jár a főd.

Néhányan már nyomultak is be a szobába. 
Palásthy az útjukat állotta.

— Hát elegen lesznek kentek öten is.
Megállt a küszöbön, az álarcosok össze

súgtak és az öt ember megindult Palásthy felé.
— Itt vagyunk akkor tekintetös ur.
— Vessék le kentek az álarcot.
— Nem lehet.
Palásthy bátor ember volt, nem igen ijedt 

meg a saját árnyékától, beeresztette a szobá
jába az öt embert és becsukta utánuk az ajtót. 
Amikor megfordult,, meghökkenve lépett 
hátra. Az egyik álarcos alak pisztolyt tartott 
a kezében.

— Elő rögtön azokkal az írásokkal, kiilön- 
Ixm baj lösz...

Palásthy elcsodálkozott. Hiszen ez a 
Szabó Miska, megismert„> a hang'írói, a tar
tásáról, meg a mozgásáról. Rosszallókig csó
válta meg a fejét:
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— Ejnye, Miska, hát te is közibük álltái? 
A mordályos ember keze megingott.'
— Nem én vagyok, tekintetős ur.

, Palásthy ajkán mosoly futott át.
— Akkor mért mondott úgy, hogy nem én 

vagyok? Te vagy az, Miska.
Csend támadt. Hosszú, nehéz csend. Vé

gül is Szabó Miska szólalt meg:
— Csakugyan megismert vóna a tekin- 

tetös ur?
;— Meg én Miska, hiába kormoztad be az 

arcodat.
Ismét csönd támadt, de most már mint

halüktetett volna a levegő. Megint csak Szabó 
Miskímszólált meg: - ' '■ -

— Hát ez hiba, mert akkor a tekintetes 
urnák mög köU halni...

Palásthy nem vette komolyan a fenye
getést: •

— Ne tréfálj Miska, — mondta jóked
vűen.' . •

Folytatni akarta, a homlokának szegezett 
mordály azonban ebben a pillanatban hangos 
dörrenéssel elsült Palásthy hanyattvágódott 

„Maip W’ sf ígrjesz-eni Kötsl sség I 

és hóban terűit el a padlón. A lövésre az ud
varon taruzkodó emberek is benyomultak a 
szobaija, fö:.ollók a holttestet az asztalra, .az
tán felduliáü a lakást, hogy elökeritsék az 
Írásokat.

Nem taiáíiák meg.
Utolsónak Szabó Miska maradt egy másik 

álare-wSal. Ofáment a halotthoz, leemelte fe
jéről a kalapját és csak ennyit mondott: '

— Ne haragudjon a tekintetes ur, dehát 
nem tehetők ráta, ha már egyször megismert.

Hajnalban már ott volt a Palkó bandájá
ban.

Két hétig vallatták a cselédséget, de nem. 
tudták kideríteni, ki'követte el tulajdonképpen 
a gyilkosságot és’kik vettek részt az álarcos 
éjjeli támadásban.

A titkot Szabó Miska vallotta meg öt év 
után. Amikor elfogták, már ácsol iák számira 
az akasztófát a szegedi vár udvarán. A. N.

-Mire jó a barnakenyér?

Az orvosok eddig azt tartot
ták, hogy a golyva betegséget 
jódbiány okozza. Ezért olyan 
vidékeken, ahol a golyva beteg
ség sűrűn szokott fellépni, jód
dal vegyilelt sót használnak a 
főzéshez. Az volt a feltevés 
ugyanis, hogy ilyen vidékeken 
a viz nem tartalmaz elegendő 
mennyiségű jódot. Mészhegysé- 
gek között élő embereknél — 
azt tartották, — azért van 
annyi golyvás ember, ‘ mert a 
mészhegységekben folyó vizek 
jódmentesek, mintahogya mész
kő anyaga nem tartalmaz jódat.

Egy érdekes amerikai felfe
dezés megcáfolta most ezeket a 
feltevéseket. Az amerikai orvo
sok ugyanis megállapították, 
hogy a háború alatt, amikor az 
emberek barnakenyeret ettek 

sokkal kevesebb golyvás beteg s 
volt'Amerikában, mint most és 
a háború előtt, mikor az embe
rek sokkal több fehér kenyeret 
esznek és ettek, mint a hábora- , - 1 
bán. Gondos vizsgálatokkal meg
állapították, hogy a golyva kelet
kezésének legjobb ellenszere a 
barnakenyér. .Az is kiderült, 
hogy miért. A barnakenyérben 
ugyanis sok B vitamin van és i 
megállapították a B vitamin 
akadályozza meg a golyva ki
fejlődését.

Az amerikai orvosok ezért ál
lást foglallak a barnakenyér él
vezete mellett. Az olyan bete
geiknek pedig, akik gyomorba
josok és ezért nem ehetnek bar-

A Brázay-sósborszesz 
“ kitűnő hatása bámulatos!

nákényeret,’ orvosságképpen 
„feszt A adnak, mert az élesztő
ben is sok B vitamin van.

Sokszor irtunk a Magyar 
, Népben arról, hogy a legjobb 
kenyér .a házilag sütött barna
kenyér Az amerikai felfedezés 
mindenben igazat adott nekünk, 
ínért kiderüli, hogy a barnake
nyér nemcsak a legtáplálóbb 
eledel, de egyben orvosság is.

Félreértés.
—- Mondja, kisasszony, képes 

lenne ön egy hülyéhez hozzá
menni, csak azért, mert annak 
pénze van?

— Uram, az ön ajánlata oly 
váratlanul ért, hogy nem is tu
dok hirtelcnül válaszolni rá.
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Sísoa előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, esen rovatunk
ban készségesen megadjuk 0 vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

F. J. Kérdezzék meg az ügy
védjüket, hogy mi az oka a ké
sedelemnek1? Lehetséges, hogy 
nehezen tudják a Regátban a 
pénzt felhajtani.
' Vas. A tizenhárom évi szolgá
lati idő esetében hat havi fel
mondásra van igénye, illetve ha 
felmondási idő nélkül bocsátják 
el, úgy követelheti a hat hóra 
járó fizetését. Ha nyilatkozatot 
aláírta, úgy valószinü a helyzet 
változik.
iB. Zs. 1000 lej összeg után az 

átiratási illeték 80 lejt tesz ki.
G. J. Lehetséges, hogy rendez

ni fogják az adósságok dolgát 
és akkor sor kerül az Ön bajára 
is. De addig is igyekezzék saját 
erejéből valahogy, rendezni az 
adósságait.

S. P. A baptista felekézet 
ninos felvéve a kultusztörvény 
21. cikkében elismert történelmi 
kultuszok közé. Reájuk -vonat
kozólag a törvény 53-ik cikke 
csak annyit tartalmaz, hogy a 
baptista egyházak a miniszter
tanács 1927. nov. 21-én kelt 2680. 
sz. alatt elismert jogaik fen- 
tartatnak. A baptista egyház 
alapszabályzata, amelyet a ta- 

Ánács . helyben hagyott, összhang
éba liozatik a jelen törvény ren
delkezéseivel és a kultuszmi- 
Siiszteriumban terjesztődik fel 
inprobálás végett. Keressék meg 
'Önök a nagyobb baptista egy-| 
jházakat, saját egyházi gyüleke
zetüket s onnan kérjenek a rész
letekre nézvo pontosabb felvilá- 
Jroaitáet

M. J. A betegség, melyet ideg
sorvadásnak minősítettek, csak
ugyan szanatóriumi kezelést 
tenne szükségessé. Nem ártana, 
ha szakorvos alapos vizsgálat 
után tenne nyilatkozatot. Ko
lozsvárt megnyílt a „Park-sza
natórium" ideggyógyászati osz
tálya dr. Porsche Ferenc szak
orvos vezetése mellett Dr. G. E.

M. J. Az a körülmény^ hogy 
operált jobb szemével sem lát 
teljesen tisztán, magyarázatát 
abban lelheti, hogy valami kis 
öszenövés támadt a szem belse
jében. Ha ez állana fenn, szak
orvos utólag is tud segíteni. — 
Hályogot műtét nélkül nem le
het megszüntetni. Ezért feltétle
nül szükséges lesz ismét szem
orvoshoz fordulnia, aki megál
lapítja, hogy a hályog elég 
érett-e a műtétre. A kellő időben 
végzett hályog műtétet a látást 
ismét meghozza. Dr. G. E.

F. B. Fiának szem-betegségé
vel csakis szemorvoshoz fordul
hat. Szemvízsgálás nélkül sem
mi utasítást adni nem lehet. — 
Valószinü, hogy, szemizomgöres- 
ről van szó. Az igénybevett or
vos nem mondotta, hogy mi a 
baj! Szemorvos volt-e! Dr. G. E.

OLCSÓBB LETT A
DISTOL-EXPRESS!

©arabja 10 tel
Egyetlen darab Distol Express beadása után biztosan 

meggyógyul a mételyes juh.

Óvakodjunk utánzatoktól!
A valódi Distol Express fekete; minden darabra ezüstös 

betűvel rá van nyomtatva a Distol szó.

Kapható gyógyszertárakban, drogériákban.

Fölerakat: Spodheira és Társa Bucurc3Íl, 2. Bulev. Eisabeta 55.

A. J. V. Az 1930. évi szesztö^-i 
vény 1-ső szakaszának c. pontjai 
kimondja, hogy borpárlat 
amely a bornak desztilálásábőJ 
származik, ezen pálinkafélét>ői 
illeték alól mentes a termelő csa
ládja részére visszatartott meny;' 
nyiség, amely a törvény 11L sza
kasza értelmében nagyobb nem 
lehet, mint minden nagykora 
férfi személy után fejenként 50 
litert számítva. A többi mennyi
ség csak azon feltétel mellett ha- 
gyatik a termelő rendelkezésére, 
ha ezen mennyiség után az előirt 
illetéket lefizette és ha a törvé
nyes szabadforgalmi engedélyt 
kiváltotta.

A „Bitet de liberá circulatie“-t 
a szesztörvény 113. szakasza írja, 
elő és azt a pénzügyigazgatóság-- 
tól kell kérni a fenti szakaszra 
való hivatkozással Megjegyezni 
kívánjuk, hogy a szesztörvény 
életbeléptetése óta csakis a köz
ségek kaphatnak italmérési en
gedélyt s igy a termelők csali; 
abban az esetben értékesíthetik’ 
jól pálinkatermékeiket, ha szö-> 
vetkeznek és városban lerakatod 
létesítenek, amire a törvény 175, 
szakasza módot nyújt

r

.a*
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Előző számainkban közöltük 
előfizetőinkkel, hogy a könyv
naptárt csak azoknak küldhet
jük el, akik legkésőbb január 
végéig beküldték, vagy bekül
dik hátralékaikat, , mert naptár 
készletünk fogytán van. Most 
örömmel tudatjuk olvasóinkkal, 
hogy a készletet kiegészítettük s 
így mindazoknak, akik február 
havában rendezik hátrálékaikat. 
a naptárt elküldjük. Aki hama
rabb beküldi a pénzt, annak az 
02 előnye van, hogy a naptárt 
hamarabb megkapja, mert a be
fizetések sorrendjében küldjük 
el. Azon előfizetőinknek, akik ja
nuár hó folyamán fizettek, de a 
naptárt még nem kapták meg, 
azt üzenjük, hogy a szétküldés 
most van folyamatban s rövid 
időn belül feltétlenül kézhez 
kapja minden rendben levő elő
fizető a naptárt.

Ismételten közöljük a hátrá- 
lékosokkal, hogy igyekezzenek 
tartozásaikat rövidesen kiegyen
líteni, mert a jelenlegi nehéz 
helyzet miatt a további hitele
zést nem bírjuk s bármennyire 
is sajnáljuk, de a hátrálékosok- 
nak lapot nem küldhetünk,

S, J. Marosvásárhely, B. G. 
Börvély, T. J. Szilágyborzás, N. 
M. Kisiratos, K. Gy. Magyar
lakai, B. I. Felvinc, Zs. P. Mező- 
bergenye, Sz. I. Türkös, M. R. 
Disznajó, T. Gy. Szatmár, Gy. 
F. Úsztató, F. D. Monó, M. J. 
Monó. M. J. Lemhény, T. J.-né 
Gyulavarsánd, L. J. Türkös, . M. 
•J. Fugyivásárhely.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

P. S. és társai. A különböző 
sorsjegyek nyeremény-listáját 

azért nem közölhetjük lapunk
ban, mert nagyon sok helyet 
foglalna le s más tanulságos 
cikkeket kellene ezért kihagyni. 
Ha azonban közlik -velünk a 
sorsjegyek számát, készséggel 
átnézzük a nyereménylistát, sőt 
ha nyertek volna, a sorsjegyek 
beküldése után a pénzt is fel
vesszük s önökhöz juttatjuk.

K. A. A szudáni fűmagot be
szerezhetik : Mezőgazdák Ke
reskedelmi R.-T. Arad, vagy 
Mühle Árpád mükertészete Ti- 
mbjoara-Temesvár. A'- jelenlegi 
árat nem tudjuk, de a fentemli- 
tett vállalatok bármelyike felvi
lágosítással szolgálhat.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk:. B. I. Válaszút 17Ö, 
D. G., B. Gy. M. és S. G. Szilágy
bulla 150—150, V. M. Magyar- 
szentmárton 175, M. A. Cseke- 
laka 160, id. Sz. F. Szinérváral- 
ja 260 (ebből 20 lej könyvért, 
előfiz. rendb. 1932. dec. 31-ig), M.
J. Turvékonya 175, J. János 
Hegyköztóttelek 175, F. P. Rad- 
nót 175, B. A. Magyarszovát 170, 
Sz. S. Kolozs 175, M. L. Ditró 
200 (r. 1932. márc. 1-ig), L. T. 
Szárhegy 130 (r. 1931. dec. 31-ig), 
V. L. Nyomát 320 (r. 1931. dec. 
31-ig), id. N. G. Bégamonostor 
175, Sz. B. J. Bőd óla 145, O. J. 
Sepsibükszád 175, V. F.-né Illye- 
falva 175, Sch. L.-né Pankota 
175, K. J. Magyarpécska 175, I. 
J. Csikszentimre 345, Sz. J. Vár- 
viz 175, B. L. Kilyénfalva 175, T.
D. néma Gyimesbükk 175, Sz. F. 
Sárközujlak 150, P. J. Kegye 
175, H. Gy. Oltrakovica 170 (r. 
1932. nov. 1-ig), S. Gy. Szárhegy 
175, N. M. Beresztelke 175, A. M. 
Nyikómalomfalva 175, Cs. M. 
Korond 175, B. L. Erzsébetváros 
175, K. K. Mezőbergenye 150, M.
E. Folyfalva 95, K. A. J. Alsó- 
bölkény 175, id. M. Gy. Backa- 
madaras 175, N. J. Koronka 175. 
S. B. Székes 175, F. J. Lőrincfal- 
va 175, V. J. J. Magyarozd 345, 
P. L. Felsővisó 130, K. B. nosz- 
szumező 175, G. A. Sövénység 

175, B. J. Szentágota 175, K. Gy. 
Kiskapus 150, K. A. Muzsdaj 175, 
L. S. Szinérváralja 150, S. J. 
Batiz 100, ifj. K. K. Muzsdaj 170,
S. A, Berend 175, Gy. J. Kis- 
koles 175, S. K. Szamosdara 150,
T. S. Vízakna 175, S. J. Nagysze
ben 175, O. A. Nagytalmács 150, 
G. Zs. Érszakácsi 175, B. I. Ér
szakácsi 150, Sz. M. Szilágy- 
nagyfalu 175, G. M. F. Krémér 
175, R. M. Érkörtvélyes 306, B. 
J.-né Érmihályfalva 150 lej.

Uj jövedelemszerző útmutató 
Gyerkes Mihálynak: „A Leg
újabb Gyümölcstermelés" cimü 
most megjelent könyve Odorheiu- 
Székelyudvarhely. Ára helyben 
a szerzőnél 50 lej. Postán küld- 
vo vagy bolti ára 60 lej.

Gyakorlott fiatalabb tanítónő, 
sikeres tanítási, nevelési mód
szerrel, négy nyelvismerettel, 
bármilyen tisztességes alkalma
zást keres. Háztartáshoz is ért. 
Ajánlatokat: „Isten segíts!" jeli
gére a kiadóhivatalba kérem.

Vennék 15—18 tagú zenekar 
részére használt, megfelelő fú
vós hangszereket. Kelemen Im
re. Cim: Satui Nou-Homorod- 
ujfálu p. Ocland, jud, Odor
heiu.

Nagyobb gazdaság nőtlen 
gazdasági ispánt keres. Cim: 
Br. Majthényi István Silvasul 
do Cámpie-Mezőszilvás, posta 
Sanpetru jud. Cluj.

S zől ő olt vány! Berlandieri 
alanyra ojtva Br. Bornemisza 
Andrásné marossárpataki gazda
ságában jutányos árban kapha
tó. Posta-vasút Dumravioara- 
Sáromberke jud. Mure§. Kezelő- 
ség.

A tterbctrtfairf Irtait 
GYALLAY DOMOKOS

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
bogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tebdt magyar kötelesség biztosítósát ide átadni

z



Rendelje meg a

PÁSZTORTŰZ :
szépirodalmi és művészeti képes folyólrat-ot.

Előfizetési díj: b
Egész évre... 500 L. Félévre 260 L. 

Negyed évre 140 L.

Kiadóhivatalt Claj-Koloxsvdr,
Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5 szdm 

Kérjen mutatványszámot! t.

MEGJELENT

a
„ERB£Lg TflBTgIÍETE“
Irta: Jancső Benedek.

Jp Kiadásra rendezte: 6yü!Uj DífflílíOl
Kiadta a _„Minerva“ Irodalmi és 
H Nyomdai Műintézet Részv.-Társ.

A 390 oldalas könyv ára 80 lei. 
Megrendelhető a kiadónál Cluj- 
Kolozsvár, Strada Báron L. Pop 
(volt Brassai-utca) 5. szám alatt. 
Aki' megakarja ismerni az erdélyi 
magyarság külön .nemzeti életét, 
aki történelmi öntudaton alapuló 

erkölcsi erőt, erős teyékeny nem
id zeti érzést óhajt menteni, az nem 
id nélkülözheti Jancjsó Benedek 
j3 örökbecsű művét
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Transsylvania Bank 
R.-T.

CLUJ-KOLOZSVÁR

F i ó k i n t é z e t e i:
Torda,

' Gyulafehérvár,
Marosújvár,

I Maroshéviz,
j D i t r ó,
; Mécs,

Gyergyószentmiklós,
i Csíkszereda,
I Csikszerrtmárton,
i Kézdivásárhely,

Kirendeltségei;
• Aranyosgyéres,

I Elfogad betéteket, leszámítol 
I yáltókat és bárhova teljesít át- 
i utalásokat, meghitelezéseket.

síp tatajs. 

flolpóji ellen 

a SL 3oachlmstha]l JMOfflCtaa" kompressortl
Hert számtalan gyógyhatásán kívül, minden más ke

zeléssel szemben az az előnye, hogy:
1. magát a baj okát szünteti meg,
2. a pajzsmirigyeket normális működésre készteti,
3. a fokozott és csökkent jódkiválasztást regulálja,
4. a golyvát visszafejleszti,
5. idegessége! szüntet,
6. szívdobogást szüntet,
7. szapora , érverést szüntet,
8. emésztési zavarokat gyógyít,
9. a kedélyhángulatot lényegesen megjavítja stb. stb„
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- . ■ . .. . 1 ____ . ' fc-r
- I pektust díjtalanul kaphat: Kolozsmegyei körzetvezető- £ J 

ségnél Quj—Kolozsvár, Piata Unirii 5. sz, (udvarban.) | 
A Sí. Joachimsthali „Radiumchema“ |

tj romániai igazgatósága, Arad, Bulev. Dragalina No. 12. g#'

$
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Óvakodjunk silány utánzatoktól! Felvilágositást és pros
pektust díjtalanul kaphat: Kolozsmegyei körzetvezető-

E

KWja a nMazyai Nép*' Mlasrra Bt, CbJ—Kolozsvár, filr, Báron L, Pop (v, BrawaKu.) 5. — lCOTí


